CORRECTION DU D.S. de physique n°3 

Exercice 1 : Les sources de lumière froide.		.				( ……/ 6,5 pts)

Chapitre 3 et 4 .					Partie 1 _ Observer : couleurs et images
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1) Une source de lumière de longueur d'onde 580 nm dans le vide éclaire une solution colorée.
a. A quel domaine de longueur d'onde appartient cette source lumineuse ? Cette longueur d’onde correspond au domaine du visible car elle est comprise entre 400 nm et 800 nm. (0,5 pt)
b. Quelle est la relation entre la fréquence ν de la radiation et sa longueur d'onde λ dans le vide. Préciser les unités de chaque grandeur. 
 
 λ en mètre (m) et ν en hertz (Hz), c est la vitesse de la lumière dans le vide : c = 3,00×108 m.s-1 (0,75 pt)

[image: ]


c. Calculer cette fréquence. 
  		A.N. :  
La fréquence de cette radiation . 
2) Une radiation de longueur d'onde donnée peut-être émise par un atome dont l'énergie diminue.
a. Donner la relation entre l'énergie ΔE perdue par l'atome et la fréquence ν en précisant les unités de chaque grandeur. 
|∆E | = | Ep – Ep |  
|∆E |s’exprime en joule (J) , h est la constante de Planck : h =  J.s et ν en hertz (Hz). (0,75 pt)
b. Calculer alors l'énergie perdue par un atome qui émet la radiation de longueur d'onde 580 nm dans le vide. 
|∆E | =  J. 
L’énergie perdue par un atome qui émet la radiation de longueur d’onde 580 nm est de   J (0,75 pt)
c. Convertir cette énergie en eV. 
 
L’énergie du photon correspondant est de  eV.  (0,5 pt)
3) L’atome de sodium, considéré dans son état fondamental, reçoit une radiation lumineuse dont le quantum d’énergie E  a pour valeur 2,11 eV.
a. Cette radiation peut-elle interagir avec l'atome ? Justifier.
Oui, cette radiation peut interagir car la transition correspondante permet de passer entre les niveaux 2 et 1car  E2 – E1 = -3,03 – (-5,14) = 2,11 eV. (0,5 pt)
b. Sur le diagramme, représenter la transition associée par une flèche. (0,5 pt)
c. Que se passe-t-il pour l'atome si, dans son état fondamental, il reçoit une radiation associée à un photon d'énergie 3 eV ? Pourquoi ? 
Non, cette radiation ne peut interagir car la transition correspondante ne permet pas de passer entre les niveaux n et 1car  En = 3,00+ E1 = 3,00 + (-5,14) = - 2,14 eV. Aucun niveau d’énergie du diagramme ne correspond à cette valeur. L’énergie étant quantifiée, l’atome ne peut passer à ce niveau d’énergie. (1,0 pt)

Données : h =  J.s ;  c = 3,00×108 m.s-1 ; 1 eV = J ; 1 nm = 10- 9m

Exercice 2 : Dosage de la caféine				 		   	    ( ……/ 7,5 pts)
Afin de déterminer la concentration en caféine dans deux tasses de café de provenances différentes, notées boisson 1 et boisson 2, on prépare des solutions de caféine de différentes concentrations massiques t :
4 mg.L-1 ; 8 mg.L-1 ; 12 mg.L-1 ; 16 mg.L-1 ; 32 mg.L-1.
On a tracé ci-dessous le spectre d'absorption de la caféine entre 210 nm et 320 nm.
1. A quel domaine de radiations appartiennent ces longueurs d'onde ? (0,75 pt) Le spectre indique des longueurs d’onde comprises entre 200 et 340 nm ; il s’agit du domaine des ultra-violets.
2. Rappeler le nom et l’expression de la loi qui permet d’obtenir cette droite. (1,0 pt)
C’est la loi de Beer-Lambert : A = ε×l×c avec A sans unité, l : longueur de la cuve en m et c : concentration en mol.L-1.
3. A quelle longueur d'onde λ faut-il se placer pour réaliser les mesures d'absorbance les plus précises ? Justifier. (1,0 pt)Il faut se placer au maximum d’absorption de la solution soit à 271 nm.
4. Sans changer les réglages du spectrophotomètre, on mesure les absorbances des boissons 1 et 2.
Indiquer sur les axes les grandeurs mesurées et leurs unités. (1,25 pt)
5. On trouve A1 = 0,17 pour la boisson 1 et A2 = 0,53 pour la boisson 2.
Quelles sont les concentrations c1 et c2 massique des deux boissons ? (1,5 pt)
A la longueur d’onde de 271 nm, l’absorbance est de 0,5 ; en utilisant le graphe figure 2, une absorbance de 0,5 correspond à une concentration de 16 mg/L. C’est cette solution qui a donc été utilisée pour obtenir le spectre.
6. Quel est le café le « plus excitant » pour le consommateur ? Justifier. (1,0 pt)
  La figure 2 montre que l’absorbance augmente avec la concentration en caféine, donc la boisson 2 d’absorbance plus élevée sera plus concentrée que la boisson 1 ; la boisson 2 est plus excitante que la boisson 1.
 
Exercice 3 : Suivi de transformation chimique.			 		   	    ( ……/ 6,0 pts)
Le diiode I2(aq) réagit avec les ions thiosulfate (aq)  pour former des ions iodure I- (aq) et des ions tétrathionate (aq). La seule espèce colorée de ce système est le diiode I2(aq). Les solutions aqueuses de diiode sont jaune-orangé.
1. Compléter le tableau d’avancement suivant. (Attention aux nombres stœchiométriques.) (1,5 pt)

	Equation
	     I2(aq)             +     2(aq)  
	      2I- (aq)     +       (aq).

	Etat du système
	Avancement (en mol)
	Quantité de matière (en mol)

	Initial 
	0
	3,0
	5,0
	0
	0

	En cours
	x
	3,0 -x
	5,0 -2x
	2x
	x

	Final
	xmax
	3,0 - xmax
	5,0 - xmax
	2xmax
	xmax






2. Qu’est-ce qu’un réactif limitant ? Le réactif limitant est le réactif qui est totalement  consommé. (1,0 pt)
3. Calculer la valeur de l’avancement maximal xmax. (2,0 pt)

Chapitre 5 : Avancement d’une réaction chimique.	 				                Partie 1 _ Observer : couleurs et images.
· 
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· Détermination du réactif limitant.

Si I2 est le réactif limitant, alors nI2,i   - xmax= 0 donc :

	 xmax = nI2,i   =   3,0 mol

Si  est le réactif limitant, alors n,i   - 2 xmax = 0 donc :

xmax = =   = 2,5 mol


On choisit la plus petite valeur pour xmax comme < 3,0 mol alors xmax = 2,5 mol. 
4. En déduire le réactif limitant. Le réactif limitant est donc : ce sont les ions thiosulfate. (1,0 pt)
5. Le mélange final est-il coloré ?  Il reste 3,0 - xmax = 3,0 - 2,5 = 0,5 mol de diiode dans la solution. La solution est donc colorée car il reste 0,5 mol de diiode , seule espèce colorée. (0,5 pt)
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